



◀ 新四军  
老战士肖林

制图 吴玉涵



▶ 天一阁的守护者郑君伦  
▲ 红色老人葛石峰



## 回眸历史 点亮未来

# 东方港城的红色故事永远流传

### 红色精神感动一座城 文章刊发后反响强烈

接下来就是实地采访。记者先登门拜访居住在市区的红色老人,接着采访范围向余姚等周边扩展,最后还前往上海进行采访。

《怀敬重之心 守护书香之城千年文脉》、《诞生在血与火的“麓水报”讲述宁波解放故事》、《打游击和剿匪战斗,好像就在昨天》、《儿时长辈们提起的地方,我在宁波解放那天看到了》等稿件依次刊出。随着报道的推出,许多鲜为人知的红色故事被众人所知。

以余姚陆埠镇的红色老人孙阿和的故事为例,稿件刊发后,许多余姚的读者通过拨打新闻热线和在微信公众号留言等多种方式,表达了对这位参与解放家乡的红色老人的敬意。有余姚当地研究党史的同志给记者打来电话,表示先前只知道余姚地区最早的革命烈士孙长卿,却不清楚孙阿和就是孙长卿的小儿子,现在知道了,同时还了解到孙家的那块“一门光荣”的牌匾是重要的历史见证。

同时,一些热心读者和革命先辈后人,看到了报道后主动提供了线索。如沈季民讲述其父亲沈宏康在解放前坚持隐蔽斗争,为宁波解放尽绵薄之力的故事。此文章一出,得到了多位老同志的表扬。

### 历史照进现实 引领后人砥砺前行

回眸历史,是为了照亮现实。按照报道要求,我们在采访过程中力求历史与现实交融,既写过去,也写现在,还要展望未来。比如,《从一艘民船到解放海岛指挥舰 这纸契约成就“英雄三号”传奇》这篇报道,讲的是个跨越70年的故事。不仅写到民船支前成为“英雄三号”的故事,还写到昔日的“英雄三号”,今天依然静静停泊在白沙码头旁的甬江中。报道刊发后,就有读者带着孩子去实地探访。再比如,关于天一阁的守护者郑君伦的报道中,记者特意提到,郑老也关注到了天一阁被评为5A级景区的消息。

此外,5月23日,宁波日报报业集团都市报系特地邀请中共宁波市委党史研究室、宁波市新四军历史研究会、宁波大学等单位的专家与亲历宁波解放的老同志、亲历者的后人等社会各界人士齐聚一堂,举行“红色记忆——纪念宁波解放70周年座谈会”。与会者不约而同地谈到:红色精神必将带领年轻一代砥砺前行。

为了让更多的人了解70年前的故事,5月25日,宁波日报报业集团都市报系在天一广场举行了“红色记忆·宁波解放70周年图片展”,展览吸引了许多市民,他们边看边感慨:70年的变化太大了,这些历史值得铭记!

听着一句句对英雄的赞扬,我们深深地感到了这次寻访的重大意义,一股爱国之情油然而生。

经过了较长时间的准备,《红色记忆 见证东方港城与共和国新生》这组专题报道,在宁波解放70周年到来之际,与读者见面。

从资料预备、史料通读,到确认对象、登门采访,再到举办座谈会、图片展,我们共推出15个整版的报道,将东方港城的红色故事娓娓道来。

□记者 朱立奇 摄影记者 张培坚

### 亲历者日渐稀少 采访刻不容缓

记者为了解这段历史,辗转找到了中共宁波市委党史研究室和宁波大学马克思主义学院的专家和教授。党史专家向记者推荐了两本书:《宁波解放纪实》和《辉煌宁波六十年》,书中大到全国局势、解放军进军路线,小到战斗细节、军民鱼水情,一一记录,内容非常翔实。

由于宁波解放至今已过去70年,每逢整数年,都会有大量报道出炉。为了找到新亮点、新题材、好角度,在很长一段时间里,记者几乎每周都要去宁波市新四军历史研究会“报到”,与该会负责人一起研究和确定采访对象。

从当事人的身体现状、思维能力、表达能力、倾诉意愿等多方面综合考虑,我们一共确定了包括郑君伦、肖林、穆崇德、孙阿和、叶文艺等红色老人在内的15位采访候选对象,并按计划确保顺利采访到其中12位,剩余3位如果条件允许也争取一起采访。